

УДК.347.121.2

ПРОБЛЕМЫ ЗАЩИТЫ ГРАЖДАНСКИХ ПРАВ МОБИЛИЗОВАННЫХ ГРАЖДАН В УСЛОВИЯХ ВОЕННОГО ПОЛОЖЕНИЯ

Балова Л.А.

студент

ГБУ ВО «Академия МВД ДНР имени Ф.Э.Дзержинского»

научный руководитель – **Дербишев Р.О.**

старший преподаватель кафедры гражданского права и процесса

ГБУ ВО «Академия МВД ДНР имени Ф.Э.Дзержинского»

Аннотация: статья посвящена анализу проблем защиты гражданских прав мобилизованных граждан в условиях военного положения. В ходе исследования были рассмотрены нормативно-правовые акты, направленные на охрану и защиту прав военнослужащих и лиц, к ним приравненных.

Ключевые слова: призыв граждан по мобилизации, воинская обязанность, военнослужащие, защита, гражданские права, военная служба.

Всеобщая мобилизация объявлена в Донецкой Народной Республике 19 февраля 2022 года на фоне усиления агрессии со стороны Украины.

Глава Донецкой Народной Республики обратился ко всем людям, проживающим на территории ДНР и способным держать в руках оружие, с призывом защитить семьи Донбасса и «всех русских людей».

Мобилизация граждан - это комплекс мероприятий, проводимых военным комиссариатом (отделами) Донецкой Народной Республики, мобилизационными комитетами и исполнительной властью с резервами, с помощью органов местного самоуправления для своевременного и гарантированного обеспечения личным составом воинских частей для воюющих государств [1].

Мобилизация граждан осуществляется на основании решения главы Донецкой Народной Республики об объявлении полной или частичной мобилизации на территории Донецкой Народной Республики.

Граждане Донецкой Народной Республики обязаны проходить военную службу в воинских формированиях государства, находиться в резерве Вооруженных Сил Донецкой Народной Республики и других воинских формирований и органов, специальных формирований, а также проходить военную подготовку для защиты Донецкой Народной Республики. Двойное гражданство гражданина Донецкой Народной Республики не освобождает такого гражданина от воинской обязанности.

В период мобилизации, в период военного положения и в период войны, воинская обязанность граждан определяется и предписывается Конституцией, законами и другими нормативными правовыми актами Донецкой Народной Республики:

- 1) призыв на военную службу во время мобилизации, военного положения и войны;
- 2) военная служба во время мобилизации, войны и повинностей; военная подготовка во время войны и повинностей [2].

В начале проведения призыва граждан по мобилизации, многие мужчины в возрасте от 18 до 55 лет приняли решение незамедлительно обратиться в военные комиссариаты по месту жительства и отправиться на фронт, защищать свою Родину, родных и близких. Отдельного внимания заслуживают студенты, которые в столь юном возрасте встали на защиту рубежей нашей Донецкой Народной Республики.

В настоящий момент времени Владимир Путин поручил отозвать студентов с фронта, для того чтобы они вернулись к учебному процессу. Равно так же, как это происходит и в

других субъектах Российской Федерации, где студенты не подлежат мобилизации, а продолжают учиться [3].

О чем свидетельствуют изменения в ст. 17 закона «О мобилизационной подготовке и мобилизации ДНР» наделяют правом отсрочки от мобилизации граждан, обучающихся в очной форме образовательным стандартам среднего общего профессионального образования. Так же отсрочка может быть предоставлена обучающимся образовательных и научных организаций по программам бакалавриата, специалитета, магистратуры и т.д. [3].

Проблемой в данном случае является то, что это должно пройти плавно и гладко, без рисков того, что будет оголен фронт на определенных участках, без рисков снижения боеспособности подразделений. Для решения данной проблемы необходимо провести ротацию студентов на военнослужащих.

Для военнослужащих устанавливается единая система правовой и социальной защиты, материального и иного обеспечения с учетом их статуса, воинского призыва, общей продолжительности военной службы, количества выполняемых обязанностей, условий и порядка прохождения военной службы.

Военнослужащие находятся под защитой государства. Никто не имеет права вмешиваться в служебную деятельность военнослужащих, кроме лиц, уполномоченных законами или иными нормативными правовыми актами Донецкой Народной Республики, а также Уставом внутренней службы, Дисциплинарным уставом и Уставом гарнизонной и караульной службы Вооруженных Сил Донецкой Народной Республики [4].

Они имеют право на: право на охрану здоровья и медицинскую помощь. Охрана здоровья военнослужащих и лиц, принадлежащих к ним, обеспечивается созданием благоприятных условий для прохождения военной службы, повседневной жизни, а также системой мер, направленных на ограничение опасных факторов службы, осуществляемых руководством во взаимодействии с государственными органами. Военнослужащие, а также граждане, призванные на военную подготовку, подлежат обязательному государственному страхованию персонала за счет бюджета Донецкой Народной Республики. Право военнослужащего обжаловать незаконные действия. Военнослужащие и приравненные к ним лица имеют право защищать свои права и законные интересы путем обращения в суд в соответствии с процедурой, установленной законами и другими нормативными правовыми актами Донецкой Народной Республики [4].

Право на отдых гарантировано гражданину Донецкой Народной Республики ст. 31 Конституции ДНР, где установлено: «Каждый имеет право на отдых». Данное право является социально-экономическим правом человека и связано с его трудовой деятельностью. Реализация данного права входит в обязанность государства в рамках реализации социальной политики [5, с. 168].

Оборона государства, как и любая иная деятельность государственных органов, должна строиться на безусловном признании и неукоснительном соблюдении прав и свобод человека [6, с. 11].

Право военнослужащего на отдых не является безусловным, поэтому фактически у военнослужащего есть право на отдых, но данное право не регулируется трудовым законодательством Донецкой Народной Республики, так как военнослужащий исполняет свои обязанности не в рамках трудового договора, а в рамках заключенного контракта о прохождении военной службы.

Закон ДНР «О статусе военнослужащих» закрепляет, что привлечение военнослужащих к исполнению обязанностей военной службы сверх установленной продолжительности еженедельного служебного времени должно быть компенсировано. Данная компенсация выражается: в предоставлении отдыха в другие дни недели; увеличении основного отпуска; выплате денежной компенсации.

Военнослужащий находится в условиях, которые позволяют ему реализовать свое право на отдых, но в тоже время его ограничивают. В данном случае реализация

военнослужащим своего права на отдых ставится в зависимость от волеизъявления самого военнослужащего, который должен систематически обращаться с рапортом к своему непосредственному командиру (начальнику), а в случае такого же систематического отказа - обжаловать его.

Существенная особенность в данном вопросе, на которую обращают внимание судьи гарнизонных военных судов. Если военнослужащий не реализовал свое право на дополнительное время отдыха до предоставления ему основного отпуска в текущем году, учтенное время переработки остается нереализованным и военнослужащий теряет право на его использование [7, с. 89].

Для решения данной проблемы необходимо не только введение практики дисциплинарной ответственности для командиров, но и внесение соответствующих изменений в нормативно-правовые акты, регламентирующие вопросы прохождения военной службы. Расплывчатость формулировок в части реализации военнослужащим своего права на отдых приводит к отсутствию ясности в понимании самого процесса и росту числа судебных споров, когда военнослужащий вынужден искать решения своего вопроса не у своих непосредственных командиров, а в правоохранительных органах.

Недоверие подчиненных своим командирам (начальникам) в вопросах реализации своих конституционных прав приводит к дисбалансу отношений внутри воинского коллектива, а неспособность командиров (начальников) создать условия для реализации военнослужащими своего права на отдых вызывает сомнение в наличии у них управленческих компетенций.

Данная проблема не только является правовой по своему характеру, но и вызывает морально-психологические и управленческие проблемы в воинском коллективе, что требует комплексного подхода к ее решению.

Таким образом, мобилизованные граждане имеют право на защиту свободы, чести и достоинства; свободу передвижения и выбора места жительства; свободу совести и вероисповедания; право участвовать в государственном управлении и объединениях; право на труд; право на рабочее время и отдых; право на продовольственное и вещевое снабжение, коммерческие и бытовые услуги; право на жилище; на охрану здоровья и медицинское обслуживание; право на компенсацию; право на образование и культурные права. В случае нарушения их прав и законных интересов мобилизованные граждане имеют право обратиться в суд в порядке, предусмотренном законами и другими нормативными правовыми актами Донецкой Народной Республики. Правительство Донецкой Народной Республики установило порядок оплаты призывникам государственных служащих за обращение в суд по вопросам, связанным с военной службой. Незаконные решения и действия (бездействие) руководства, органов военного управления и командиров могут быть обжалованы военнослужащими и приравненными к ним лицами в порядке, предусмотренном законами Донецкой Народной Республики, Общевоинскими уставами и другими нормативными правовыми актами.

Список литературы

1. Постановление Правительства ДНР «Об утверждении Положения о призыве граждан Донецкой Народной Республики по мобилизации, приписанных к воинским частям (предназначенных в специальные формирования), для прохождения военной службы на воинских должностях, предусмотренных штатами военного времени, или направления их для работы на должностях гражданского персонала Вооруженных Сил Донецкой Народной Республики, других воинских формирований и органов, специальных формирований» №59-3 от 26.07.2022, действующая редакция от 21.07.2022 [Электронный ресурс] URL: <https://gisnpa-dnr.ru/npa/0030-59-3-20220721/>

2. Закон ДНР «О воинской обязанности и военной службе» №08-ИНС от 13.02.2015, действующая редакция от 12.07.2022 [Электронный ресурс] URL: <https://gisnra-dnr.ru/npa/0002-08-ihc-20150213/>

3. Закон ДНР «О мобилизационной подготовке и мобилизации в Донецкой Народной Республике» №10-ИНС от 17.02.2015, действующая редакция от 21.05.2022 [Электронный ресурс] URL: <https://gisnra-dnr.ru/npa/0002-10-ihc-20150217/>

4. Закон ДНР «О статусе военнослужащих» №09-ИНС от 13.02.2015, действующая редакция от 22.09.2021 [Электронный ресурс] URL: <http://gisnra-dnr.ru/npa/0002-09-ihc-20150213/>

5. Соколова С. Н. Реализация основных трудовых прав в современном социальном государстве Российской Федерации // Инновации и инвестиции. 2013. № 3. С. 168-172.

6. Анисимов П. В., Ушамирский А. Э. К вопросу о пределах и формах ограничения субъективных прав военнослужащих // Новая правовая мысль. 2006. № 4. С. 11.

7. Анишина В. И., Попонов Ю. Г. Свобода труда или право на труд // Журнал российского права. 2007. № 4. С. 86-96.